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Цель: Воспитать чувство любви и уважения к своим мамам.

Задачи: 1. Воспитывать у детей доброе, внимательное, отношение к маме, стремление ей помогать, радовать ее.
2. Способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье. 

3. Развивать артистичность и творческие способности.

4. Создать теплый нравственный климат между матерями и детьми и положительную эмоциональную атмосферу. 

Пока зрители и гости заходят в зал, звучат песни про маму.
Дорогие наши мамы! Сегодня, в День Матери, мы приветствуем вас в нашем зале и хотим порадовать своими выступлениями. Подготовили Вам концертную программу под названием «Тепло маминых сердец».  А подготовили их ваши самые дорогие, самые любимые, самые очаровательные дети. Встречайте их в нашем зале.

Выходят дети и становятся полукругом.
ВЕДУЩАЯ: 

От чистого сердца, 

Простыми словами

Сегодня, друзья, 

Мы расскажем о маме.

Включаются слайды о мамах. Дети по одному, читают стихотворение о мамах.

Дорогие мамы  мы поздравляем  Вас с этим замечательным праздником -  День матери. И пусть на улице морозно, но от этого праздника веет таким теплом, которое согревает всех сидящих в этом зале.
Кто любимей всех на свете? Это сразу скажут дети,

Но мы все же для порядка приготовили загадки.

Кто на свете всех родней?

Дети: Мамочка!

Кто вас любит всех сильней?

Дети: Мамочка!

Кто вас в садик провожал?

Дети: Мамочка!

На ночь сказку кто читал?

Дети: Мамочка!

Кто на свете всех умней, всех красивей и добрей?

Дети: Мамочка!

Ну, конечно, это мама!

Мы все чьи-то дети, для каждого сидящего в этом зале, слово мама, самое важное и самое прекрасное. Так давайте согреем своей любовью сердца наших матерей
И каждому, наверно, хочется подарить своей маме великолепный букет цветов.

Танец с цветами.

Ребята, а вы знаете, что бабушка – это тоже мама папина или мамина, поэтому мы сегодня поздравляем и наших дорогих бабушек. А ведь и вправду, у ваших бабушек тоже сегодня праздник!  Давайте мы не будем забывать и о них. Ведь ваши бабушки – это тоже мамы! Мамы ваших мам и пап! 

Давайте поздравим ваших дорогих бабушек. 

Дорогая бабушка,

Нежно обнимаю,

Быть с тобою рядышком

Каждый день мечтаю!
А Вы знаете, как вкусно пекут наши бабушки пирожки.

Песня «Пирожки».

Под музыку влетает БАБА-ЯГА.
Яга: Ой, голубчики, как это хорошо вы про бабушку вспомнили. Я как стихи ваши услыхала, так прослезилась, так расчувствовалась, что решали к вам на огонек заглянуть.

Ведущий: Баба-Яга, а мы как-то тебя тут и не ждали совсем.

Яга: (Чуть не плача) Как не ждали… Я ведь, я ведь, я ведь….

Ведущий: Да ты ведь злая, вечно на праздник прилетаешь, и праздник портишь, пакости какие-то устраиваешь постоянно.

Да что вы, что вы… Сегодня-то все по-другому. Сегодня ведь и мой праздник тоже! Я же кто?

Дети: БАБА ЯГА!

Яга: Вот-вот! Я – Б-А-Б-А Яга, это значит – бабушка! Это значит, что я и МАМА! Да-да, это значит, что у меня и детки есть и внуки есть…  А сегодня праздник – День матери, значит и мой праздник тоже!

Ведущий: А ведь и вправду, ребята, сегодня праздник всех мам, давайте бабушку Ягу тоже будем поздравлять и пригласим с нами вместе на празднике остаться?

Дети: Давайте!

Яга: Ой, спасибо, ой, спасибо! А сейчас я хочу с вами поиграть! Вот вы знаете, я такая рукодельница, я такая умница.. А вот ваши мамы, интересно, тоже умеют рукодельничать?

Дети: да!

Яга: Да что вы? И даже знают, в какое место в иголке нужно вставлять нитку?

Дети: Да!

Яга: Что? Правда? Видели такое? А я думала, что ваши мамы только знают, какую кнопку на стиральной машине нажать и как вам мультики из интернета скачать. Ну, ладно, вот мы сейчас и проверим, какие ваши мамы умницы да мастерицы.

Конкурс для мам «Пришей пуговицу»
Яга: Н-да, молодцы. Молодцы. Справились с заданием, не ожидала… А мамы-то у вас какие оказываются, и умницы, а красавицы какие, ну загляденье просто. 

Яга: Ну, молодцы, ну, порадовали Ягульку! 

ведущий: Бабушка Яга, что же ты все трудишься и трудишься, конкурсы проводишь, с детками с нашими играешь, ведь у тебя же сегодня тоже праздник, ты забыла?

Яга: Ох, забыла, касатики, забыла, старенькая ведь я, память-то уже не та, как 300 лет назад!

ведущий: Ребята, давайте, и мы бабушку поздравим, чтобы ей приятно стало! Мы споем  песню про бабушку! Бабе яге в подарок, а вашим мамам – на загляденье!

Яга: Ой, хочу, хочу посмотреть на свой подарок! 

Яга: Ну, спасибо вам огромное, ребята! Потешили бабушку.  А мне пора лететь к себе, праздничный ужин пора готовить, а то ко мне сегодня гости придут меня поздравлять, Кощеюшка там, Горыныч… Они придут, а я не прибрана (поправляет волосы). До свиданья, голубчики! С праздником вас, дорогие мамы! И счастья вам всем на долгие годы, как у меня: лет на триста! ПОКА! (Улетает)

Мамы часто рассказывают своим детям сказки, а сегодня дети расскажут сказку мамам.
Сказка «Заюшкина избушка».
А наш концерт для мам продолжается. А сейчас начинается самое интересное! Мы приглашаем наших мам поучаствовать в одном конкурсе!
А сейчас я прошу выйти ко мне трех мам. На кухне проходит треть жизни любой женщины. Кухня - это своего рода творческая лаборатория, где хозяйка постоянно совершенствуется в кулинарном искусстве. Потому данный конкурс имеет отношение и к кухне, и к искусству. 
Первой мамочке надо будет спеть кулинарный рецепт в оперном стиле.


Щи. Мясо положить в холодную, слегка подсоленную воду и варить до готовности. Нарезанные овощи обжарить в жире. Капусту мелко порубить. Если кочаны капусты старые, их следует предварительно опустить в кипяток на 2-3 минуты. Мелко нарубленную капусту всыпать в мясной бульон, проварить, добавить подготовленные овощи, а также пучок петрушки и зелень сельдерея. Варить 30-40 минут. За 5-10 минут до окончания варки влить мучную заправку, добавить лавровый лист, перец-горошек, соль, томатную пасту или свежие помидоры, нарезанные на части. 

Второй нашей мамочке спеть надо будет с стиле Рэп.

Сибирские пельмени. Приготовить муку, яйцо, воду, щепотку соли и замесить тесто. Из теста вырезать стаканом кружки, диаметром 4-5 см. На середину каждого кружка положить начинку, края пельменей слепить. Для начинки взять сырое мясо (лучше всего говядину и свинину пополам), лук пропустить через мясорубку. В полученный фарш добавить немного воды, посолить и поперчить по вкусу. Пельмени варить в кипящей подсоленной воде в течение 5-6 минут. К пельменям подать соус, масло или сметану. 

Третьей маме нужно будет вспомнить стиль Частушек.
Кулебяка из дрожжевого теста. Дрожжи следует развести теплым молоком, смешать с мукой, яйцом, маслом и солью, а затем замесить довольно крутое тесто. Поставить на полтора часа подходить. Раскатать тесто в пласт толщиной в 1 см и длиной 20 см. Тесто выложить на салфетку, слегка посыпанную мукой. На середину положить начинку, а края защепить. С помощью салфетки кулебяку осторожно перевернуть и уложить на противень, швом вниз. Поверхность кулебяки смазать яичным желтком. Поставить в духовку на 35-45 минут.
Наш праздничный концерт  подошел к концу. Мы благодарим всех участников конкурса, за доставленное удовольствие и праздничное настроение. Спасибо за ваше доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми, подарить им душевное тепло. Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей. За ваше участие в нашем празднике, за то, что вы всегда с нами и за то, что вы самые-самые. Ваши дети приготовили вам небольшие сувениры.

- Спасибо вам, родные! И пусть каждой из вас почаще говорят теплые слова ваши любимые дети! Пусть на их лицах светится улыбка и радостные искорки сверкают в глазах, когда вы вместе!

Разрешите в заключение ещё раз поздравить вас, наши очаровательные мамы, с праздником! Желаем вам всего самого доброго.
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